



导游基础
(第2版)

主题模块一

中国历史文化旅游资源收集

教学目标

能力目标

- ★ 能够搜集与旅游相关的中国历史文化常识，并编写专辑。
- ★ 能够运用中国历史文化相关知识编写导游讲解词。

知识目标

- ★ 了解中国历史发展脉络，掌握中国主要朝代及主要大事。
- ★ 掌握古代皇权政治、科举制度等知识要点。
- ★ 熟悉中国历史和中国文化科技发展的概况以及与旅游相关的中国历史文化小常识。

工作任务

- ★ 编写“中国历史文化”旅游资源专辑。



教学项目1 中国历史专辑编写



课堂讨论 1-1

【问题】

根据以下文字叙述,请指出所反映的是哪几个历史文化名城。

(1) 她历史悠久,从公元前472年就开始建城,素有“东南门户,南北咽喉”、“六朝胜地,十代都会”之称。先后有东吴、东晋、宋、齐、梁、陈、南唐、明、太平天国、中华民国共10个朝代或政权在这里建都立国。它在中国历史上有金陵、秣陵、建业、建邺、建康、白下、升州、江宁、集庆、应天等称法。这里有明孝陵、中山陵、灵谷寺、夫子庙、玄武湖、莫愁湖等名胜古迹。这里描写的历史文化名城是:_____。

(2) 她地处中华民族历史发源地,是一座自建城至今已有2700多年的文化古城。自古以来享有“五门六路、八省通衢”之称,一直是地方性乃至全国性的统治中心,魏、梁、晋、汉、周、宋、金等先后曾在这里建都,故有“七朝古都”之称。它在中国历史长河中还有东京、汴梁、汴京、汴州、大梁等叫法。这里的包公祠、宋都御街、清明上河园、天波杨府、铁塔、戏曲、木版年画、汴绣、菊花等享誉中外。这里描写的历史文化名城是:_____。

(3) 她素有“九州腹地”之称,是华夏文明的重要发祥地之一。该地城市的兴起距今有4000多年,它是中国历史上建都最早、朝代最多、时间最长的城市,先后有商、西周、东周、东汉、曹魏、西晋、北魏、隋、唐、后梁、后唐、后晋等13个朝代在此建都,故有“九朝古都、八代陪都”之称。在古时还有洛邑、豫州等称法。龙门山色、马寺钟声、关林、牡丹等是这个城市的名片。这里描写的历史文化名城是:_____。

(4) 她是“世界四大古都”之一,更是中国古代六大古都名城之首。它已有3100多年的建城史,被诗圣杜甫称为“自古帝王州”,历史上先后有西周、秦国、秦朝、西汉、新莽、前赵、前秦、后秦、西魏、北周、隋、唐等十余个王朝在此建都。它还有过长安、西京、大兴城、奉元城等别名。这里的文物甲天下,旅游资源得天独厚,兵马俑、大小雁塔、古城墙、钟楼、鼓楼、碑林、大明宫都只是其丰富旅游资源中的一些代表而已。这里描写的历史文化名城是:_____。

参照以上四大古都的描述方式,请分别找出北京、杭州、安阳的古都建城历史、在此建立的王朝和政权的名称、其他名称、有代表性的旅游名胜古迹等。

【讨论总结】

只要略知中国历史、略悉中国旅游资源的人,稍加分析便可以得出以上四个名城应该是南京、开封、洛阳、西安。再加上北京、杭州、安阳,就构成了通常所说的中国七大古都。从我国七大古都的历史发展着手,可以梳理出几千年中华文明发展史的基本发展脉络和框架,七大古都见证了中国文明发展史,其沉淀下来的历史文化遗产和文

化旅游资源在我国现代旅游业中占据着其他地方无法替代的鳌头位置,七大古都不仅是华夏文明史的聚集地,更是中华文化的名片。这就是为什么这些城市往往成为国内外游人旅游首选的原因之一。作为一个现代人,特别是作为一个有意向从事旅游专业学习的人来说,熟知中国历史发展的基本脉络,既是学好专业知识的最基本要求,又是学习和传承中华传统文化最好的着眼点。



炎黄子孙在悠悠历史长河中辛勤耕耘,使中国成为世界四大文明古国之一。我国的悠久历史和灿烂文化,是极其可贵的旅游资源。现简要介绍中国社会发展的基本脉络。

一、远古时代

早在 200 万年以前,中国境内已有人类生息繁衍。1985 年在长江三峡地区发现的距今约 204 万年的巫山人化石,是目前我国发现的最早的古人类活动。早在 170 万年前,云南元谋猿人就已经活动在中国大地上。居住在北京周口店龙骨山山洞,距今约 70 万年至 20 万年的北京人,已具备了人的基本特征。他们能直立行走,能够制造和使用简单的工具(打制石器),使用和控制天然火;在群居的生活交往中,他们的语言也形成了。距今约 1.8 万年的北京山顶洞人已掌握了磨制石器、骨器和钻孔技术,学会了人工取火,进入了氏族公社阶段。

经历了相当长的发展过程,距今约六七千年时,中国原始社会进入了母系氏族社会繁荣阶段。长江流域以浙江余姚河姆渡文化为代表;黄河流域以仰韶文化为代表,尤以西安半坡遗址最为典型。这一时期,妇女在生产和生活中起支配作用,氏族成员亲属关系按母系血统确定,已实行族外婚。人们普遍使用磨制石器,学会了打井、制造弓箭,烧制彩陶,种植水稻、粟,家畜饲养业在狩猎经济基础上产生。我国古文献记载和传说,描写了不少关于这个时期的代表人物,如西王母、女娲氏、神农氏、伏羲氏等。

随着农业和畜牧业的发展,男子逐渐取代了妇女在生产和生活中的支配地位,氏族成员的亲属关系以父系氏族确定,人类从此进入父系氏族公社时期。父系氏族公社的出现,是原始社会向奴隶制社会过渡的时期,距今约 5 000 多年。在这一时期,生产力有了提高,手工业已从农业中分离出来,产品有了剩余,出现了私有财产和贫富分化,逐渐形成奴隶和奴隶主两个对立阶级。这个时期的文化遗存以山东大汶口中晚期文化、龙山文化、浙江良渚文化为著名。

父系氏族公社的末期,正是传说中的黄帝和尧舜禹时代。相传,黄帝原是 4 000 多年前黄河流域一个强大部落联盟的首领,打败了其他部落,并与西方的炎帝部落联盟,战胜了南方强大的蚩尤部落,后黄、炎二帝又在阪泉相战,黄帝获胜,从此定居中原。黄帝作为胜利者代表而被神化、偶像化,成为华夏各族(汉族的前身,中华民族的主体部



分)的共同始祖,中华儿女亦称炎黄子孙。所谓“中国五千年文明史”通常是从黄帝时代开始的。

炎黄之后,历史进入军事民主制时期(又称“英雄时代”),尧、舜、禹就是继其之后在这个阶段的三位贤能的部落联盟首领。当时,部落联盟首领的产生实行民主推选的“禅让”制。但禹死后,禹的儿子启废止了“禅让”,登上王位,于公元前21世纪建立起我国最早的奴隶制国家——夏朝。

二、夏、商、周时期

夏朝建立后,先后建都安邑(今山西夏县)、阳翟(河南禹县)、洛阳等地。到了桀统治时期,因其残暴统治激起奴隶们的反抗,黄河下游的商部落首领汤起兵灭夏,建立了商朝,定都于毫。

商朝前期因王位纷争,频遭自然灾害,五次迁都,都没有扭转纷乱的局势。公元前14世纪,商王盘庚从奄(今山东曲阜)迁都殷(河南安阳小屯村),政局渐趋稳定,经济文化迅速发展,殷遂成为全国政治经济中心,故商朝也称殷朝。

殷商时期,以农业和畜牧业为主的奴隶制经济得到空前发展,商业已经出现,并出现了货币。商代青铜器的冶炼和铸造达到较高水平,晚期的“司母戊大方鼎”重达875公斤,是世界上迄今发现的最大青铜器。湖南宁乡发现的“四羊方尊”是商代具有代表性的精美艺术品。商代的文字已定型,因刻在龟甲和兽骨上,故叫作甲骨文。甲骨文使用象形、指事、会意、形声、假借、转注六种造字法,从此中国进入有文字可考的历史。相传在夏朝时已经有了历法,商朝沿用夏历且更加完善。

公元前11世纪中期,商纣王的统治残暴腐朽,被周武王所灭。武王克商后,定都镐京(今陕西西安市西南),建立周朝,史称“西周”。为了巩固统治,西周在政治上确立了以血缘关系为基础的宗法制度,创立典章制度,实行了把王族、功臣分封到各地为诸侯的分封制。西周的农业、手工业发展加快,特别是手工业分工很细,号称“百工”。文化上,西周的青铜器上刻有长篇铭文(又称钟鼎文、金文),它继商代金文发展而来,具有很高的文献价值。

公元前841年,都城的国人暴动,赶走残暴的周厉王,推举周公和召公共同执掌朝政,史称“共和行政”。共和元年是我国历史上有确切纪年的开始。

公元前771年,周王室内部发生了激烈的斗争,犬戎乘虚攻破镐京,周幽王被杀。第二年周平王在申(今河南南阳)即位,不久迁都洛阳(今河南洛阳)。历史上称平王东迁以前为西周,以后为东周。东周又可分为春秋和战国两个时期。

春秋和战国两个时期,是我国奴隶社会逐步解体、封建制度孕育的变革时期。春秋时期,周王室势力越发衰落,诸侯国兴起,一些大的诸侯国不断发动“无义战”的争霸战争,出现了“春秋五霸”。“春秋五霸”即齐桓公、宋襄公、晋文公、秦穆公、楚庄王;另一说为齐桓公、晋文公、楚庄王、吴王阖闾、越王勾践。

战国时期,兼并战争继续进行,形成齐、楚、燕、韩、赵、魏、秦七国,史称“战国七雄”。这一时期,生产关系发生重大变革,奴隶主贵族转化为地主,奴隶成为自耕农,封建的土地

所有制逐渐产生。各诸侯国在政治上通过变法,先后确立了封建集权制。随着阶级关系的变化,农业和工商业进一步发展,铁器普遍使用,牛耕出现,商业的兴盛带动了城市的发展,齐临淄、赵邯郸、楚郢都等都是当时的工商都会。

春秋战国时期,在学术思想领域出现了“百家争鸣”的繁荣局面,主要思想家包括老子、孔子、墨子、孟子、荀子、庄子、韩非子等。

三、秦、汉时期

战国后期,秦国崛起,秦王嬴政用不到 10 年时间,先后灭六国,于公元前 221 年统一了中国,建立起中国历史上第一个统一的多民族的专制主义中央集权的封建国家——秦,自称始皇帝,建都咸阳(今陕西咸阳),疆域东、南到海,西到今甘肃,西南至云南。秦朝政治上建立“皇帝制”,确立中央和地方行政机构(设三公九卿和郡县制);经济上统一度量衡和货币;文化上统一文字、焚书坑儒以加强思想控制;军事上派兵出击匈奴,修筑长城和驰道,南攻越族。但同时因赋税和兵役、徭役沉重,刑法严酷,使阶级矛盾激化。公元前 209 年,陈胜、吴广领导的中国历史上第一次农民大起义终于爆发。项羽、刘邦也相继起兵反秦,公元前 206 年,刘邦攻占咸阳,秦灭亡,历 2 世,共 15 年。

经过四年的楚汉战争,公元前 202 年,刘邦战胜项羽,建立汉朝,定都长安(今陕西西安),史称“西汉”。汉初几代统治者都采取了休养生息的政策和一系列稳定封建秩序的措施,使社会经济得到恢复和发展,出现了“文景之治”。汉武帝统治时期是西汉的强盛时期。对外交往的范围不断扩大,张骞两次出使西域,开通“丝绸之路”,发展了中国同西亚和欧洲的通商关系。

西汉后期,朝政腐败、土地兼并剧烈、阶级矛盾日益尖锐,初始元年(8 年),外戚王莽乘机篡夺皇位,建立新朝,但仅存在十余年便被“绿林”、“赤眉”农民起义所推翻。

刘秀利用农民起义的力量,于 25 年称帝重建汉室政权,定都洛阳,史称“东汉”。刘秀在位时大力调整政策,缓和了阶级矛盾,使社会出现了较为安定的局面,经济和科学文化得到恢复和继续发展,史称“光武中兴”。东汉中期后,豪强地主势力进一步加强,外戚和宦官交替掌权,阶级矛盾日益尖锐,终于导致黄巾起义的爆发,起义虽被镇压,但动摇了东汉的统治基础。此后,地方割据势力日渐强大,208 年,孙权和刘备联军在赤壁(今湖北蒲圻县)打败曹操,奠定了魏、蜀、吴三国鼎立的基础。

四、三国、两晋、南北朝时期

魏文帝曹丕于 220 年自称皇帝,建立魏,史称曹魏,定都洛阳,统治区域辖有今黄河流域、淮河流域、长江中游的江北及甘肃、陕西、辽宁的大部分地区;221 年刘备自称皇帝,建立蜀,史称蜀或蜀汉,定都成都,统治区域有今四川、云南、贵州全部和陕西的一部分;229 年孙权自称皇帝,建立吴,史称孙吴、东吴,定都建业(南京),统治区域有今长江中下游、浙江、福建和两广地区。三国鼎立局面形成。

263 年,魏灭蜀;265 年司马炎伐魏称晋,魏亡。280 年,晋灭吴。司马炎建立晋朝,定



都洛阳,史称“西晋”,并于280年完成南北统一。316年,匈奴贵族刘曜攻占长安,愍帝出降,西晋亡。317年,西晋皇族司马睿在南北大族的支持下,在建康(今南京)定都称帝,史称“东晋”。与此同时,北方匈奴、鲜卑、羯、氐、羌等少数民族的上层分子和汉族官僚地主在混战割据中先后建立起一夏、二赵(前、后)、三秦(前、后、西)、四燕(前、后、南、北)、五凉(前、后、南、北、西)等十六个国家,史称“十六国”。

420年,刘裕灭东晋。东晋灭亡后,南方经历了宋、齐、梁、陈四朝的更替,这四个王朝均定都建康(南京),史称南朝。南朝加上孙吴政权以及东晋称为六朝,故南京为六朝古都。386年鲜卑拓跋部建立北魏,439年,统一北方,534年分裂为东魏、西魏,统治区域北至蒙古高原,西至新疆东部,东至辽西,南大致以淮河、秦岭为界。接着北齐取代东魏,北周取代西魏。此五朝史称为北朝,与南朝合称为南北朝。在这个时期里,黄河流域各族人民实现了大融合,长江流域得到进一步开发,特别是江南地区,为隋唐经济文化的发展打下基础。

五、隋、唐时期

577年,北周灭北齐;581年,杨坚取代北周建立隋朝,定都长安;589年,隋灭南陈,统一了全国,结束了东汉末年以来近400年的分裂割据局面。隋文帝为巩固其统治,实行均田、减轻徭役,重编户籍,保证国家财政收入,致使社会安定、经济繁荣、国家强盛,史称“开皇之治”。但其继位者隋炀帝杨广横征暴敛、奢侈腐化、大兴土木、穷兵黩武,严重地破坏了社会经济,造成民怨四起,各地农民大起义爆发。618年,隋炀帝在江都(今江苏扬州)被杀,隋政权土崩瓦解。隋是中国封建社会发展过程中一个承前启后的朝代,结束了长期分裂割据的局面,短暂而繁荣。

617年,太原留守李渊乘机起兵,攻克长安,于618年建立唐朝。唐太宗李世民通过“玄武门之变”即位后,吸取隋灭亡的教训,调整政策,善于纳谏,任用贤臣,轻徭薄赋,社会安定,经济繁荣,政治清明,国力逐步强盛,史称“贞观之治”。唐玄宗李隆基即位期间,励精图治,任用贤人,使唐朝进入全盛时期,史称“开元之治”。

唐朝是一个多民族的统一国家,盛唐是我国封建社会发展的顶峰。这一时期,中国经济发展,文化繁荣,各民族间的联系大大加强,而且与亚、欧、非许多国家和地区都有广泛联系。外国的使臣、商人、留学生大批来中国,中国的高僧玄奘去印度求佛经,鉴真东渡日本去传法布道,都对促进中外经济、文化交流作出贡献。唐中叶以后,先后发生“安史之乱”、藩镇割据、宦官争权和朋党之争,大唐由盛而衰。王仙芝、黄巢领导的农民起义,最后瓦解了唐的统治。

六、五代、辽、宋、夏、金、元时期

从907—960年,中国北方中原一带相继建立后梁、后唐、后晋、后汉、后周五个朝代,合称五代。同一时期,中国南部和山西地区,先后出现过吴、南唐、吴越、楚、闽、南汉、前蜀、后蜀、荆南(即南平)、北汉等政权,史称十国。这一时期,南北合成“五代十国”,它是唐

后期以来藩镇割据的继续和发展,各割据政权争战不休,给人民造成深重灾难,但南方相对安定,经济有较大发展。

960年,后周禁军统帅赵匡胤发动“陈桥兵变”建立宋朝,建都东京(今开封),史称“北宋”。至979年,宋消灭了周的残余势力和其他割据政权,结束了五代十国的分裂局面,完成了统一。为加强中央集权,赵匡胤“杯酒释兵权”,解除一些将领的军权;派文臣管理地方政事;设转运使;设立禁军。北方的契丹国(916年契丹族建立,后改“辽”)和金国(1115年女真族建立)、西北的大夏(1038年党项族建立,)与北宋长期对峙,时战时和。1127年金兵攻陷北宋都城东京,掳走徽、钦二帝,史称“靖康之变”,北宋灭亡。

北宋灭亡的同年,赵构在应天府(河南商丘)称帝,重建宋室政权,后定都临安(今杭州),史称“南宋”。南宋在与金的尖锐矛盾中,以称臣,割地、岁贡银绢为条件与金媾和,以求苟存。

12世纪末13世纪初,蒙古族崛起于蒙古高原。1026年,铁木真统一蒙古各部,建立蒙古汗国,被尊称为“成吉思汗”。随后,成吉思汗和他的子孙发动了大规模的扩张战争,1227年灭西夏,1234年灭金,1271年忽必烈定都大都(今北京),建立元朝,1279年灭南宋,统一全国。一时成为在中国历史上疆域最辽阔的大帝国。元朝的统一,促进了我国各民族的融合,这是我国历史上的第二次大融合。元末,终因政治黑暗、阶级压迫深重、民族矛盾尖锐和连年灾荒,导致“红巾军”起义爆发,元朝灭亡。

七、明、清时期(鸦片战争以前)

1368年,朱元璋在应天府(今江苏南京)称帝,建立明朝。1402年,明成祖朱棣在“靖难之役”中获胜,登上皇帝宝座,1421年迁都北京。明初,为巩固新政权,朱元璋加强了中央集权封建君主专制统治,推行了休养生息的政策,使经济得到恢复和发展。从1405年起,历时28年,郑和七次率船队出使“西洋”,到过亚非30多个国家和地区,最远到达非洲东海岸和红海沿海地区,是世界航海史上的壮举,增强了与亚非国家的经济文化交流。明后期统治腐朽,宦官专权,土地高度集中,农民大量沦为佃户,加上地租赋税沉重和灾荒连年,终于爆发了高迎祥、李自成、张献忠等领导的农民起义。1644年,李自成在西安建立大顺政权,同时攻占北京,推翻了明统治。明亡后,其残余势力曾先后在南方建立政权,史称“南明”。

崛起于东北的女真族首领努尔哈赤于1616年建立金(史称“后金”)政权,其子皇太极于1636年称皇帝,改国号为清,改女真族名为满族。1644年清军击败李自成进入山海关,迁都北京,逐步统一全国。疆域西到今巴尔喀什湖、楚河、葱岭,北到戈尔诺阿尔泰、萨彦岭,东北到外兴安岭、鄂霍次克海,东到海,包括台湾及其附属岛屿,西南到广西、云南、西藏。

清初,由于实行鼓励垦荒等政策,清前朝的农业生产得到恢复和发展;为了巩固统一,平定了三藩、准噶尔贵族和回部反动贵族的叛乱,加强了对西藏和台湾地区的管理,抗击沙俄取得了胜利。康熙、雍正、乾隆三朝经济繁荣,史称“康乾盛世”。清后期,清王朝对外实行“闭关自守”政策,使我国长期与世隔绝,既失去了国外广大市场,又不了解西方的政



治、经济、军事、文化发展，阻碍了中国正在成长的资本主义生产方式萌芽的发展，错失了学习西方近代先进科学技术的良机。中国日趋落后，终于无力抵御西方列强的侵入，在“鸦片战争”中失败。

八、近代

从1840年的鸦片战争到1919年“五四”运动时期，是中国人民反帝反封建的旧民主主义革命时期。在这一期间，西方列强先后对我国发动了两次“鸦片战争”、“中法战争”、“甲午战争”和“八国联军侵华”等侵略战争，并通过《中英南京条约》、《天津条约》、《北京条约》、《中法新约》、《马关条约》、《辛丑条约》等各种不平等条约，掠夺了中国大量财富和大片土地。1911年，孙中山领导的辛亥革命爆发，1912年中华民国成立，清统治宣告结束。袁世凯窃夺革命果实，开始了北洋军阀统治时期。为了阻止袁世凯复辟帝制，护国战争爆发。1915年，新文化运动兴起，提倡民主和科学，提倡新文学、新道德，反对旧文学、旧道德。

1919年反帝反封建的“五四”运动爆发，标志着中国旧民主主义革命结束，转入新民主主义革命时期。1921年中国共产党成立。1924年，中国共产党和孙中山领导下的国民党实现了第一次合作。1925年，“五卅运动”爆发，国民革命军进行东征、南征。1926年，国民革命军北伐，并取得成功。1927年，国民党右派发动反革命政变，第一次国内革命战争失败。1927年，中国共产党举行南昌起义，随后又举行了秋收起义、广州起义等，并开辟了井冈山等革命根据地。1931年，日本发动“九一八”事变，侵占中国东北。1934年，第五次反“围剿”失败后，中国工农红军被迫长征。经过二万五千里长征，中央红军于1935年到达陕北。1936年12月，张学良、杨虎城发动“西安事变”，逼蒋抗日，蒋介石被迫接受了停止内战、联共抗日的条件。1937年“卢沟桥事变”发生，国共两党实行第二次合作，抗日战争开始。经过中国人民八年浴血奋战和世界反法西斯战争的配合，1945年日本宣布无条件投降。1945年8月，国共两党就和平建国在重庆进行谈判，签署了《双十协定》。1946年内战全面爆发，经过辽沈、淮海、平津三大战役，中国共产党取得了决定性胜利。1949年10月1日，中华人民共和国宣告成立。中国进入社会主义革命和社会主义建设时期。

任务实操

- 用表格方式归纳中国原始社会各个历史时期的主要特点、代表性文化遗址。
- 用表格方式梳理中国各个朝代的情况，包括年代、开国君主、这一历史阶段发生的主要历史事件。
- 课外搜集资料，编写所在省市历史文化旅游资源小册子。

教学项目 2 中国历史文化导游



课堂讨论 1-2

【问题】

每位导游在与游客初次见面的时候，都要作自我介绍，而怎样用巧妙的方式、合情合理的阐释让游客记住自己的名字是一门重要的学问。中国姓氏文化源远流长，每一个姓氏都包含其独特的、丰富的文化内涵。提起中国姓氏，人们最熟悉的自然是《百家姓》，而每一个姓氏都有其代表人物。请统计一下班里有多少个姓氏？我们各自的姓氏历代出了哪些名人？结合姓氏的特点，设计自我介绍导游词。

【讨论总结】

姓名是每个人的符号代表和名片。探究自己家族的历史渊源和自己名字的含义一直是我们中国人的文化习惯，这是一个中国人典型的寻根问祖的传统文化行为。



基本知识

一、姓氏

据估计，我国现存姓氏有 3 500 多个，而历史上出现过的姓氏有 22 000 多个。姓氏是一个人血统的标志。在先秦以前时期，姓和氏有不同的含义。姓是一个氏族的称号，氏是姓的分支。

姓的起源可以上溯到母系氏族社会。其作用是“别婚姻”，即识别，区分氏族。母系氏族实行族外婚，姓原本表示妇女世代相传的血统关系，由女性方来决定，目前已知的古老姓氏，如黄帝姓姬、炎帝姓姜，姓中均带有“女”字偏旁，就是母系氏族社会的痕迹。先秦时代只有贵族才有姓，平民是无姓的，汉以后平民才开始有姓。

“氏”原为“姓”的分支，起源于父系氏族社会。其主要作用在于“明贵贱”。起初，“姓”原是比“氏”更大的概念，是整个大部落的标记；而“氏”从属于“姓”，是指较小的、派生的氏族。战国以后，人们往往以氏为姓，姓和氏逐渐混同为一。到了汉代则全都叫作姓，并且自天子到庶民人人都可以有姓。这种用法一直延续到现在。

二、名、字、号

名字是一个人区别于他人的称号，古人有名有字，名和字是有区别的。古代婴儿出生



三个月后由父亲命名,以供长辈呼唤。名在古人人际交往中,具有“名以正体”的严肃性,一般用于上对下、长对少之间,在一般情况下,对尊辈平辈直呼其名是不礼貌的。

字是古人成年后取的别名,与名相表里,又叫“表字”。古代男子年二十行加冠礼,标志本人就要进入社会,为了对本人尊重和供朋友称呼,要另取一个字。对女子来说,未许嫁的叫“未字”,也叫“待字”,十五岁许嫁时行笄礼,就要取字。名和字在意义上一般是有联系的,字往往是名的阐述和补充,具有“字以表德”之意,或以明志向趣,或以表行第。例如,屈平,字原(屈原);岳飞,字鹏举;诸葛亮,字孔明。古代男子“字”前的“伯、仲、叔、季”表示排行,如“伯禽”、“叔向”、“季路”。对人称呼常用字,字的使用率大大超过名。下对上、平辈之间,称字不称名。

号,亦称别号、别字,是古人在名和字以外的称号,可以自取,字数较自由。一般为尊称、美称,而呼人之号比呼其字更示尊重与客气。如,陶潜自称五柳先生、李白号青莲居士。取号之风盛于唐及以后的宋,以后文人几乎无人不号。另外一类号叫“诨号”、“混号”,即通常说的“绰号”、“外号”,如梁山好汉“智多星”、“豹子头”、“母夜叉”等,大都含亲昵、憎恶或开玩笑的意味。



案例学习 1-1

一位导游率团游览清东陵,在“裕陵”前讲道:“爱新觉罗·弘历”皇帝是清朝的第四位皇帝,现问各位团友一个问题,其死后被尊为“高宗法天隆运至诚先觉体元立极敷文奋武钦明孝慈神圣纯皇帝”,有谁能够解释这是为什么吗?游客们都摇头表示不知,这位导游继续讲道:中国很多皇帝身前身后有很多名号,“弘历”是今天这位主人公皇帝的“名”,其在位期间,臣民在说话和书写中都要避讳出现“弘历”两个字。乾隆皇帝死后的“庙号”是“高宗”,而“高宗法天隆运至诚先觉体元立极敷文奋武钦明孝慈神圣纯皇帝”是其死后的谥号和尊号的合称。而乾隆皇帝死后被安葬的地方叫“裕陵”。可是游客们还有不太明白的。

【问题】

乾隆皇帝有很多种称呼,这些称呼是怎么回事?称其“乾隆皇帝”是什么意思?

【分析提示】

明清以后的皇帝多以其在位的年号称之,“乾隆”是爱新觉罗·弘历在位期间的“年号”,故我们后人多称其为“乾隆”皇帝。中国古代皇帝有很多种称呼:汉高祖、汉武帝、唐太宗、朱棣、顺治等,这些称呼有的称姓名、有的称年号、有的称谥号、有的称庙号、也有的称尊号。对乾隆皇帝的多种称呼源自年号、谥号、庙号、尊号的不同内涵。

三、帝王的各种名号

(一) 后、王、天子、皇帝

奴隶社会中最高的统治者称为“后”、“王”、“天子”。“后”、“王”的称谓始于原始社会,夏、商、周三代的最高统治者都称为“王”。“天子”一称始于西周。自春秋战国诸侯争霸以